

学高为师 身正为范

——记祝贺尹宏教授 90 大寿的聚餐会

2016 年 12 月 16 日是我系离休干部尹宏教授的 90 岁生日。我们部分老同事于 12 月 14 日中午在北大畅春园餐厅举行了聚餐会，热情祝贺尹宏教授 90 大寿。参加的共 20 人，最年轻的 75 岁，大多是原地球物理系大气科学专业的老同事，以及特意邀请的尹宏老师的大学同班同学戴淑芬及沈锺老师（文革前任大气物理专业领导，后到校自然科学处）。原天文专业的周道琪老师闻讯也来到餐厅对尹宏老师表达了祝贺。在晴朗、微风的美好日子里，老朋友们见面分外高兴。



北京大学物理系气象专业 53 届的同班同学

左起：戴淑芬、沈锺和尹宏



与来祝贺的老同事合影

左起：周道琪、尹宏和吴保民

尹宏老师在 1945 年夏考入西南联大，当年 12 月参加了在中国共产党领导下，由昆明青年学生发起并席卷全国的反内战、争民主的“一二·一”爱国民主运动。1946 年 5 月西南联大解散，同年夏季到北京进入清华大学学习。院系调整后于 1953 年在北京大学物理系气象专业毕业，并留校工作。因他从不讲他的光荣历史，我们只知道他是老革命，是中共地下党员，曾因革命工作中断过学业，他介绍入

党的一些同志在建国后成了高级领导干部。他本人从不计较名利地位高低，一直在北京大学的教学、科研及管理工作的第一线勤奋工作，深得大家的尊敬。

令人钦佩的是，他至今仍坚持“冬泳”，并担任了“北京耄耋冬泳队”队长。在北大出版社的《赤霞长歌：北大离休干部访谈录》书中，尹宏老师的文章题目是“朴实做学问，冬泳健体魄”。



2015年1月10日在清华大学西湖游泳池

祝寿聚餐会上，在王永生老师热情洋溢的开场白后，大家纷纷发言，盛赞尹宏老师的人品。远在南方的陈家宜老师发来的贺信说出了大家对尹宏老师的敬意和共同祝愿。他写道：

尹老师从青年时代就怀抱着读书救国、革命救国的精神，70年来有过辉煌、有过动荡和不顺，但他从未有过炫耀，也从未有过抱怨。早年有幸在全斋与老师同住一年，从未听到他说及“老革命”的经历。

尹老师从清华到北大后担任过气象专业秘书、函授室和大气物理专业领导。他从不计较职务高低，任劳任怨，埋头耕耘，为系科建设与发展艰辛努力。特别是领导函授室多年间为各行业培养出大批气象业务骨干，同时带出了包括今日在座的多位优秀学术骨干，为两个专业的发展并到达学科巅峰做出了突出贡献。

尹老师德高为师，身正为范。在那不正常的年代曾遭受到非人的逼、供、信，

宁可自己多受皮肉之苦和精神逼迫，始终没有不实之词，保护了同事，维护了正义。

尹老师为人低调，淡泊名利，实事求是的精神与高尚的品格是最值得敬佩和最值得学习的地方。 谨祝尹老 寿比南山，福如东海！



王永生老师在发言

全体参加人员送了活性碳雕一座，上刻“学高为师，身正为范”，表达了对大家对尹宏老师的敬意。



盛裴轩老师代表与会人员送活性碳雕一座

桑建国老师书写的祝寿贺词，引用了曹操的诗‘龟虽寿’中的几句：盈缩之期，不但在天，养怡之福，可得永年。



桑建国老师展示书写的贺词

聚餐会上，大家也祝贺今年 80 周岁的景荣林老师，以及在 12 月 16 日前后过生日的王永生、孟广礼和叶慧蓉老师。他们和尹宏老师一起，吃了餐厅专门做的长寿面。大家相约将来还要为尹宏老师的 95 岁和 100 岁生日祝寿！

此次聚餐会及礼品的费用由获得北京大学 2016 年优秀教材奖《大气物理学》编写组的奖金支出。因这本书“实际上包含了前人的大量心血和劳动结晶。已故的严开伟、李其琛先生在大气湍流和大气光、声、电学方面的开创性工作永远值得我们铭记；赵柏林院士、尹宏教授在云雾物理和大气辐射方面的突出工作也为我们的教材奠定了基础”——摘自前言。《大气物理学》编写组借此机会表达感谢教研室老前辈及同事们的支持和帮助。（盛裴轩执笔，秦瑜摄影）